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Pour calculer ...............

© Onpeut e,

on trouvera toujours le méme résultat.

Exemple :
350+ 220+ 242 =220+350+ 242 =

©® Onpeutégalement ................

certains calculs plus simples a effectuer.

Exemple :
503 + 873 + 500 =503 + 500 + 873 =

veeeeeen. dEs Nnombres,

©® Quand on pose une addition, il faut ...................

partant des unités.

A\ calculer toujours .........ccoceveeevireecenn,

Exemple :
862 + 3950 + 11 258
Ordre de grandeur :

Pose et effectue ces additions.

a) 2322+532+1942

b) 5115+34+50019+6

c) 2405+ 8300+ 741 +33
d) 4588+2510+840 + 38

,
’
1 C

e ON effectue une oo,

veeenee.. des nombres pour privilégier

woeee... l@s nombres en

..e.neee.. @vant de poser I'addition.
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\Vlathématiques CM [ coleuiz |

L’addition des nombres entiers
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/" Pour calculer wie. bomvme. on effectue une ..oddiliomn. ...

[
] \
! ® On peut. ...... \qenelondne..... des nombres, i
I on trouvera toujours le méme résultat. !
| |
E Exemple : i
1 350+220+242=220+350+242=........... |
| |
E ® Onpeut également Wﬁ/‘b des nombres pour privilégier i
i certains calculs plus simples a éffectuer. :
| |
E Exemple : i
! 503+ 873 + 500 =503 + 500!+ 873 = .....0ruuu... !
I tommoommee- ! 1
| |
| . |
' @ Quand on pose une addition, il faut @‘m MVvles nombres en |
i partant des unités. Q E
L A caleul jours .Londne..de.. . 'addition. |
i Calculer toujours .!.ondre.de, cazmmd.eum avant de poser I'addition i
: Exemple : :
I 862+ 3950+ 11258 :
l‘ Ordre de grandeur : ’:
YVooLGL000,£,.4.000,5..10.000, 2. 12.000. .. /
\\\
Pose et effectue ces additions.

a) 2322+532 +1942 ol T RT3 T

b) 5115+ 34 + 50019 + 6 | N R

c) 2405+ 8300+ 741 +33 +111 9 4 2

d) 4588+ 2510 + 840 + | _

: - 5

I 1 O Y e
o 3 b § 8/3/ 0 D | | 2 |5/ 1 0 |
i +151010 n ! + 4 1 + 4 (O
. 5 | - 3 L
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Vlathématiques CM [ Erercices ]
Additions de nombres entiers

Pose et effectue les additions suivantes.

P - - - = - = = = e = = e = e e = e e e S e e e e e e e e e e e

82 751 + 56 249

2658 +5 365

8456 + 4274
562 + 784 + 208
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128 + 6 + 95

T 7 s1avess

= = Ea EE EE EE EE EE EE EE EE EE EE EE S S S S O O O e e

25+147 +5

745+68+4 6+890+73

258 + 624

884 +469 + 32

3 206 + 879
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\Vlathématiques CM [ erercices |

Additions a trous

-Trouve les chiffres manquants pour respecter le résultat de ces opérations.

1' 1 1 1 1 1 1
3 _ 4 _ 8 i 5 _ 6
_55 + 5 3 i 6
13()2/‘9396'2\1501
2 1 ) I 1 1
8 1 _ +E§_ /7 6 0 _
_ _ 8 3 8 9 + 4 _ 6
1 2 9 5 j 9 9 6
3 101 1 1 I 1 1
9 8 6 4 0 7 _ 7 6 _
+ 7 6 _ + 3 8 _ + 8
‘_8_41,\_23_2/\ 7 6 7 1
4 1011 ) 1 11 1 \
31 /7 0 3 6 8 _
+ 2 5 + 2 7 + 6 _ 8
4 00 O 0O 13 9 8 2 0

@ Bouk x Gromme




\Vlathématiques CM [ eercices |

Additions a trous

-Trouve les chiffres manquants pour respecter le résultat de ces opérations.

,1_
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+ 1 4 8 6
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+ 3 9 0 8
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4 0 0 7
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9 8 7 6
+ 8 7 6 5
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\Vlathématiques CM [ carcuz |

La soustraction des nombres entiers ]

! Effectuer une ......ccuveveeveveeennnn,, €'est calculer une e

® Le nombre du haut doit-8tre ............cccu......... que nombre du bas.
On dispose les nombres en colonnes (unités sous unités, dizaines sous
dizaines...) ;

@ On commence par calculer.......ccoeeeeveeveeccseveesee s, du résultat ;

Exemple :
7 000 - 5 866 :

_——-1-

Ordre de grandeur :

~
LN K P —

A Pour vérifier une soustraction on effectue une addition
\\~ ’,/
1 Pose et effectue ces T T T T I A A1 T T T N N
-— . r QU 1 1 0} 1
soustractions. ; ' ; !
a) 3506—-1999 | o ;
b) 13 405 - 477 i L |
c) 7156 -3394 i o i
d) 527 002 — 23 023 R SN SO O IO S S I N .
e) 67 507 — 3 598
I'I, \\‘ I'I,d/ \\‘ !1,9 \\‘
Compléte le tableau A B A-B B-A
7 en effectuant les 2 040 403
&=  soustractions quand 382 747
c’est possible.
5977 25 445
27 200 35999
97 223 436 888

Bouk = Gomme
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\Vlathématiques CM [ carcuz |

La soustraction des nombres entiers ]

U4 .
! Effectuer une WW‘/, c’est calculer une

@ Le nombre du haut doit-étre Fv@\w Y., que nombre du bas.
On dispose les nombres en colonnes (unités sous unités, dizaines sous
dizaines...) ;

@ On commence par caIcuIer....Q.Q’}.d.’}%..d@... VALY, du résultat ;

Exemple :
7 000 - 5 866 ; 7 1.0 4p {0

| I5 48] 4p |6
Ordré degrafdee:™ 1000 ==

3 A\ Pour vérifier une soustraction on effectue une addition
N e b 135 52,8085 2. 000, s

N 4
1‘\ ___________________________________________________________ g
== Pose et effectue ces Yoo 950¢ - 4000 - 11540 % /Qv 1 pOO|- 500 4 1000 N
soustractions. : 3 15 lc 15 : ! 1 3 14 O 15 :
a) 3506 - 1999 : ‘ o :
b) 13 405 - 477 i eped 493 B - atd 7 17
d) 527 002 - 23023 S A A D N N O S A A E S IO A Mt
e) 67507 — 3 598
/ 2 00b - B50b - |3 500 ’/d, 500[ 000 - 2000 = +98\‘OOO /e 70 POO |- 2000 |=
: 72 1 lslg i+ F 121 7 Lol.0f 6 | 7
| T B T | i - Tt S | =
| 3 lg | 4 : 3 2 Al A | A
' = 1 9 - . = Z [+19] +1 1£4 9 ' - +19
: 371612 61003 bl717 1 6|3
Compléte le tableau en A B A-B B-A
2 effectuant les 2 040 403 1 637
soustractions quand c’est 382 747 365
possible. 5977 25 445 532
27 200 35999 8799
97 223 436 888 339665

Bouk = Gomme

B —————



7 000 - O 866

7,0 10,0
5,866

g 1134




Soustraction de nombres entiers

i tes.

lons suivan

Pose et effectue les soustract

o - - - - - - > - = = = e = e = S e S e S e S S e S e e e e e e e e e

7 840 - 206

753 -36

5762 -248

71-19
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o - - D D P S D P D D S D D D S S e S e e e e e e e e ey,

6204-1234

8510-3 564

12 089 -6 759

4 665 — 2 987

40 005 -17 896

2 2584-1745

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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Soustraction de nombres entiers

o - - - - - - > - = = = e = e = S e S e S e S S e S e e e e e e e e e

Pose et effectue les soustractions suivantes.

7 840 - 206
7 634
7 e7s3-1as

753 -36

O 014
4 263

71-19
o7
~ 7 1s00-478
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Pour calculer un ......cccoeceveeeeeeeeeenen... On effectue Une aaneeeeeeveeeennn

@ Multiplier un nombre par ........., ceevceeet) evveevineeen.. revient
A AJOULET .eeccvvee) cereeeeriee) ceeeiiteesins eeeeeeneeeenn. @ droite de ce nombre.

S 43X1 =43 43 X1 =43 43 X1 =43

@ Multiplier un nombre par ........., ........., revient a multiplier ce nombre par
....... , par......., puis a ajouter ...............eeu......... @ droite de ce nombre.

S 34X2 =68 23X3 =69 51X5 =255

.. du résultat ;

@® On commence par ..
. X 5 Ie resultat sera proche de ..

N 7864X5 > ...

@ Pour faciliter le calcul on peut .........ccccceeevveeveneeene.... Une multiplication

op N M M T,

&N 7864 X5 = (ccrrreerceee X5) + (v X 5) + (e X5)+ (......... X 5)
® On peut aussi ................... 'opération :
\\ s == / /’

Compléte le tableau. Observe I'exemple.

X 2 6 4 5
3 21
5 8 32
7 72

324X4 " 300%x4 "% 1200

Evalue I'ordre de grandeur comme dans I’ exemple :

587X6 ., L S 521602 X2 /® ... L S
698X8 W ..., L S 105219X8 M ... L
3012X9 M ... L S 307305X8 /... L S
6131X5 M ., L S 989978X9 /M ..., L S

Bouk = Gomme



Pour calculer un . . on effectue une..

® Multiplier un nombre par . 10 ,]OO /]OOO . revient
a ajouter ..uav., .desas, L noid., ’76@0’@ a droite de ce nombre.

S 43X1 =43 43X1 =43 43X1 =43
@ Multiplier un nombre par 20 SOO revient a multiplier ce nombre par
....... ar.......,\puis a ajouter ... Q% ’89170&6 droite de ce nombre.
N 34X2 =68 23 X3 =69 51X5 =255
Uordne de

cevreiernennnnes du résultat ;
.X5 Ie resultat sera proche de ..

® On commence par ..

S 7864X5 -5 . 8000.. 40000

@ Pour faciliter le calcul on peut .. . une multiplication

R R R S R S R R R R R

% 7864X5 = (.00 x 5) + ( ) X 5) + (60 x5)+ (4. x 5)
= 35000 ..... + . 4000 4,300 +..20...
= 839320 T epeoepere
oo 33Igerat|on =rmn
P W P : y =
3191312 10
\ ’
SN St S
1 Compléte le tableau. Observe I'exemple.
X 2 6 4 5 X 3 7 4 8
3 6 18 12 15 7 21 49 28 56
5 10 30 20 25 8 24 56 32 64
7 14 42 28 35 9 27 49 36 /2
Evalue I'ordre de grandeur comme dans I’ exemple : 324 X4 "™ 300X 4 "™ 1200
587X6 e, .. 521602 X2 " oo L S
698X8 W e, .. 105219X8 W e, L S
3012X9 M o, L S 307305X8 o L
6131X5 M e, L SO 989978 X9 M ..o, L

Bouk = Gomme



\Vlathématiques CM [ ves outits |

® Les tables de multiplication ]
2X1=.. 3X1=.. P 4X1=.. 5X1=..
2X3=.. 3X3=.. P 4X3= .. 5X3=..
2X4=.. 3X4=.. P AX4= ... 5X4=..
2X5=.. 3X5=.... P 4X5=... 5X5=...
2X6=.. 3X6=.. P 4X6=.. 5X6=..
2X7= ... 3X7=... P AXT = 5X7=...
2X8=.. 3X8=.. P 4X8=... 5X8=..
2X9=.. 3X9=.. P 4X9=.. 5X9=..
2X10= 3X10=... ! 4X10=.. 5X10=..
2X11= 3X11=.. : 4X11= 5X11=
7X1=.. 8X1=... P 9X1=... 10X1=...
7X3=.. 8X3=.. P 9X3=... 10X3=...
7X4=.. 8X4=.. P 9X4=... 10X4=..
7X5=.. 8X5= .. P 9X5=... 10X5=....
7X6=.. 8X6=.. P 9X6=... 10X6=...
7X7= ... 8X7=.. P 9X7=... 10X7=...
7X8= .. 8X8=.. }9X8=.. 10X8= ...
L 7X9=.. P 8X9=.... P 9X9=... : 10X9=...
: 7X10=...: 8X10=.. : 9X10=... | 10X10=...

i 7X11=.. i 8X11=.. ! 9X11=.. ! 10X11=..




La multiplication des nombres entiers
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N
/¢
/ \

! @ On commeNce Par ......oenssssssarseeens: AU résultat ; \‘
I -~
. Exemple: 6 |7 |8 : E
| 678X 362 , X 3 |6 [2 |
! Ordre de grandeur : i 113 15 g C:|' 2 X 678 :
L 200.%.400..7.280.000. ... ! i i
: 4 0 |6 |8 |0 <# 60 X678 :
1 i |
| b1 lo14fojoi¢ 300X678 |
I 1
l 2—5—2—4—3—6- |
i E—— — |
! 678 X 362 = 252 436 :
; |
- I
i 5 (4 |8™ i
1 ! | 1
i Exemple : j X |4 10 |3 i
! : I
| 548X 403 | 6 |4 |4 <= 3X548 :
1 i i
i Ordre de grandeur : | : :
| E00400.2.200.000... 020 0<400x548 |}
! ! 1
i 212 [0 [8 14 47 :
- 1
1 1
i 548 X 403 =220 844 :
1
1 1
1 1
i . A\ g
! 7 lelalolo . :
E X 9|7 i i
1 ! | I
| | |
4 | 4| 8 ' :
i Exemple : : <3:,1 7 X 64 i
| 6400 X 97 51716 0 || Tooxea :
1 _— i
' Ordre de grandeur : " 61210 80 0 i
L. 0400.%.100..5.640.000., !
i 6 400 X 97 = 620 800 i
\\ ,I
\\\ ,,/
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Vlathématiq cm |

V4 . Affich 4
i athématiques eHase
@ La multiplication des nombres entiers

678 X 3672

1 3 56

4 0 6 8 0
213 400
2 4 5 4 3 6



® On appelle ........cccceeeeeeueeee. UNn NOmMbre qui peut s’écrire
sous la forme d’un produit de deux nombres entiers.

D ... est un multiple de ......... (or- | U URUUSTUUTURO
D ... est un multiple de ......... [of- | USSR

® Onditque 6 et7sontdes .....oeeevneeen. de 42,
42 a d’autres diViSeUIS & .ot
49 = X 49 = X 49

®  LES MULTIPLES DE 2

LES MULTIPLES DE 9

————————————————————————————————————————————————————————————————

60=4X.. & 60 et un WJZ%?@ do ..
? Compléte :
T 35=5X..e ... S sonb des diviveuns de 35

@ Bouk x Gomme




" ® on appelle ... malinge

sous la forme d’un prodwt de deux nombres entiers.
N .42 estun multiple de .6 CAr weiee e
N ...42 estun multiple de ...%... car 42=7x6
® On dit que 6 et 7 sont des ... iasbea ;.. de 42.

[

i

|

|

i

|

|

i

|

|

i

|

|

: 42 a d’autres diviseurs : ... L.2. 2. 4.2 A4
i 42 = 6 X7 42 = 2 X21
T
. LES MULTIPLES DE 2
|

|

i

|

|

i

|

|

i

|

|

i

|

|

i

|

|

|

\

LES MULTIPLES DE 5

I
|

I

I

|

I

I

|

I

I

|

I

®sessssssssssssssssss s 1
|

LES MULTlPLES DE 10 :
I

|

I

I

|

I

I

|

I

/

LES MULTIPLES DE 3

L[Zi MULTIPLES DE 9

————————————————————————————————————————————————————————————————

60=4X.. & 6o%tmm2%2@de .......... ef

? Compleéte :
T 35=5X.. e b o vonb des disiveuwns de 35

99 =9X..e .. e .. nonb desn divineurns de 99
110=5X.. & ... o ... sonk den diniveurns de 105
132=12X.. & ... e ... sonk den diviveurns de 132

Bouk = Gomme



\Vlathématiques CM [ calcuis |

La division (1)

1 Compléte le tableau. Observe I'exemple.

POUN ..ottt ON e,
connaitre le nombre de chiffre du quotient, puis on .......ccceeeveivieccreeene,

ISUUTURURRRRPRRN Y [ o ] o] (=17
Exemple :
7880:8

Encadrement :

@ diviser les milliers :
on ne peut pas car 7 est plus petit que 8.

Le quotient n"aura pas de chiffre des milliers.

@ Jdiviser les centaines :

En..... Combien de fois ........ ? ....... fois
On écrit ........ au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

@ diviser les dizaines :

On abaisse le chiffre des dizaines .......
En ....... combien de fois ........ ? o, fois
On écrit ........ au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

@ diviser les unités :

On abaisse le chiffre des unités .......
En ....... combien de fois ........ ? o, fois
On écrit ........ au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

Division de Quotient | Reste

Egalité

291 par 27 10 21 291 = (27 x 10) + 21 awec 21<2F

88 par6

808 par 12

1 054 par 23

603 par 34

532 par 26

Bouk = Gomme



\Vlathématiques CM [ calcuis |

La division a un chiffre

o T NN M R R R R S N R R R R R S N N R R R R S S N R R R R N R R R —

1 Compléte le tableau. Observe I'exemple.

conna tre e nombre de chlffre du quotient, puis on ..... uh«fm.e dm

...simples.

7880:8

Encadrement :
L8.x 1000 <. 7880.¢.8 x. 100,

@ diviser les milliers :

on ne peut pas car 7 est plus petit que 8.
Le quotient n’aura pas de chiffre des milliers.

@ Jdiviser les centaines :

En .78 Combien de fois .....8 ? ....9 fois
On écrit ...2.. au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

SIS Aol o TN o el S

@ diviser les dizaines :

On abaisse le chiffre des dizaines ....3.
En .68. combien de fois ... ? ...8. fois
On écrit ..3... au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

828504508205 5 K,

. dlwser les unités :

On abaisse le chiffre des unités ..()..

En ..4( combien de fois .....8 ? ....2 fois
On écrit ....0.. au quotient.

Du c6té gauche on calcule le reste :

0.%.8.2.40.:.40.2.40.2
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® Quotient: ........... Reste ...

A Vérification a la calculatrice ou a la main.

985 x 8 = 7 880

B S

Division de Quotient | Reste Egalité

291 par 27 10 21 291 = (27 x 10) + 21 avec 21<27
88 par 6 14 4 88 = (6 x14) + 4 awec 4<6

808 par 12 67 4 808 = (12 x67) + 4 awec 4<6

1054 par 23 45 19 1054 = (23 x45) + 19 awec 19¢23

603 par 34 17 25 603 - (34 x17) + 25 aweo 25<34

532 par 26 20 12 532 - (26 x20) + 12 awec 12<17

Bouk = Gomme
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\Vlathématiques CM | Eeercicess |

Division a 1 chiffre

Effectue les Divisions suivantes.
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